

зависимости от цели использования криптовалюты: для покупки, продажи или использование как инвестиции. В Японии и Швеции криптовалюта считается официальным платежным средством. В Японии, к примеру, продажа биткоинов освобождена от налога на потребление. Налогом облагается только прибыль от операций с биткоинами в связи с ведением бизнеса.

Согласно статье 141 Гражданского кодекса Республики Беларусь законным платежным средством на территории Беларуси является белорусский рубль. В то же время биткоины обладают определенной экономической ценностью и могут обмениваться на обычные деньги, т.е. подпадают под действие гражданского законодательства. Некоторые авторы обосновывают отнесение криптовалюты к такому объекту гражданских прав, как «иное имущество» [2]. Более того, в Республике Беларусь операции с токенами (цифровыми знаками) с момента принятия Декрета № 8 освобождены от налога на прибыль и НДС до 1 января 2023 года [3].

Отметим также то обстоятельство, что Евразийская экономическая комиссия считает возможным создание евразийской криптовалюты, которую наряду с традиционными валютами целесообразно использовать в совместных инвестиционных проектах стран, что поможет снятию барьеров, а также преодолению недостатков национальных финансовых систем и повышению их роли [2].

Заключение. Проведенное нами исследование позволяет сказать следующее. В современной мировой экономике быстро развивается криптоиндустрия, что вызывает необходимость правового регулирования деятельности экономических субъектов по использованию криптовалют. В настоящее время Республика Беларусь становится одной из самых перспективных стран по применению блокчейн-технологий. Признание криптовалюты позволяет создать условия для развития IT-отрасли и предоставляет серьезные конкурентные преимущества стране в формировании цифровой экономики, внедрению новейших финансовых инструментов и технологий в белорусскую экономику.

1. В Беларуси начинает работу первая биржа криптовалют [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/aktivy-vyshli-na-platformu.html>. Дата доступа 04.09.2019.
2. Косович, М.В., Лимож, М.И. Криптовалюта и биткоин: основные черты, основы функционирования и перспективы применения в экономической деятельности (ч.2) (текст по состоянию на 10 мая 2018 г.) / М.В. Косович, М. И. Лимож // Консультант Плюс: Беларусь. / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.
3. О развитии цифровой экономики: Декрет Президента Республики Беларусь от 21 декабря 2017 г. № 8 // Консультант Плюс: Беларусь. / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.

ФИНАНСЫ ДОМОХОЗЯЙСТВ: ИХ СПЕЦИФИКА И РОЛЬ В СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИКЕ

Николаев Д.К.,

*студент 4 курса «Финансового университета при Правительстве Российской Федерации»,
Смоленский филиал, г. Смоленск, Российская Федерация
Научный руководитель – Сивакова С.Ю., канд. экон. наук, доцент*

Актуальность темы исследования и значимость изучения данной тематики проявляются в том, что в социально-экономических условиях, сложившихся в современной России, а именно, когда экономика страны вынуждена развиваться в условиях санкций, домашние хозяйства, составляющие самую многочисленную группу основных хозяйствующих субъектов, активизируют свою деятельность и становятся одним из главных звеньев финансовой системы страны наряду с государством, коммерческими и некоммерческими организациями. Они участвуют посредством своих финансов во всех макрорегулирующих процессах нашего общества: являются основным поставщиком факторов производства; основным потребителем производственных товаров и услуг; основным звеном формирования и накопления человеческого капитала, который служит источником повышения производительности труда. Таким образом, состояние финансов домохозяйств, их устойчивость и стабильность играют важную роль в системе финансов всего государства и выступают одним из важнейших индикаторов благосостояния населения страны, а значит, и стабильности общества, которая, в свою очередь, является условием успешности преобразований и расширения социальной базы проводимых в России реформ.

Цель работы – раскрыть социально-экономическую сущность и функции финансов домашних хозяйств, их роль и влияние на экономику страны, а следовательно, и на уровень жизни населения.

Материал и методы. Базой исследования явились законодательные акты РФ в сфере экономики, публикации в специализированных журналах и материалы официальных сайтов сети Интернет. Для достижения поставленной цели использовались известные способы и приемы анализа экономической действительности: индукция и дедукция, анализ и синтез, а также статистические методы, которые позволили выявить количественную сторону процессов и явлений хозяйственной жизни, их переход в новое качество.

Результаты и их обсуждение. На сегодняшний день в экономической литературе можно встретить множество трактовок понятия «домашнее хозяйство», но наиболее точно и корректно, на наш взгляд, его охарактеризовали белорусские экономисты: «домашнее хозяйство – группа лиц, которые совместно проживают в жилом помещении, обеспечивают себя всем необходимым для жизни, ведут общее хозяйство, полностью или частично объединяя и расходуя свои средства, либо лицо, живущее самостоятельно и обеспечивающее себя всем необходимым для жизни»[1]. Зачастую понятие «домашнее хозяйство» соотносят с понятием «семья». И действительно, ведь семья является составляющей домашнего хозяйства, но стоит отметить, что в состав домашнего хозяйства может входить как несколько людей, ведущих совместное хозяйство, не состоящие в кровном родстве, так и один человек.

Следует выделить следующие закономерности развития домашних хозяйств в условиях рыночной экономики: расширение и усложнение способов и методов хозяйствования, ресурсов домохозяйств; возрастание роли домохозяйств как институциональных структур, у которых имеются свои традиции и нормы, которые необходимо учитывать другим субъектам рынка. В ходе развития рыночных отношений домохозяйства сильнее сближаются с фирмами, начинают все больше на них походить как внутренняя организация со стратегическим и текущим планированием, со своей иерархией, бюджетом, специализацией и кооперацией, имеющая разнообразные ресурсы и связи с другими структурами и субъектами в институциональной среде.

На потребительском рынке домашнее хозяйство самостоятельно, оно независимо принимает решения, владеет каким-либо фактором производства и стремится к максимальному удовлетворению своих потребностей. Домохозяйства принимают участие в различных экономических отношениях, также и в финансовых: они выступают в роли покупателей товаров/услуг на рынке, которые были произведены другими участниками; они предоставляют фирмам производственные ресурсы; они удерживают часть формируемого в экономике дохода, приобретая при этом различного рода активы (как финансовые, так и реальные). В процессе их деятельности формируются и используются доходы и финансовые ресурсы, создается общий бюджет с целью его последующего использования на возникающие расходы, либо на вложения в финансовые активы, либо же на накопления на случай наступления тяжелых времен. Таким образом, можно сделать вывод, что финансы домохозяйств – это экономические денежные отношения по использованию и формированию фондов денежных средств, в которые они вступают в процессе своей деятельности в целях обеспечения социальных и материальных условий жизни её членов. Состав домохозяйств различен и не существует какого-то единого для всех. Однако, что касается финансовых ресурсов, то они предназначены для формирования двух фондов: фонда потребления, суть которого в удовлетворении текущих потребностей членов домохозяйства, и фонда накопления, предназначенного для реализации отложенных потребностей, таких как: покупка дорогих товаров, капитализация доходов или же сохранение текущего уровня жизни.

Базовыми показателями, характеризующими состояние финансов домохозяйств, являются их доходы, расходы, сбережение и потребление. По мнению многих экономистов именно денежные сбережения и накопления и определяют реальное благосостояние общества – т.е. чем меньшая часть от дохода населения расходуется на его текущее потребление, тем богаче оно считается.

Именно через функции домохозяйств и транслируется их социально-экономическая сущность. На сегодняшний день это:

✓ Контрольная функция. Она заключается в поддержании какого-то определенного уровня потребления, являющегося обычным для семьи и её членов, поскольку он не всегда стабилен и может варьироваться под воздействием различных факторов.

✓ Распределительная функция. Она характеризуется первичным распределением доходов. Именно при помощи этой функции происходит обеспечение каждого человека ресурсами, необходимыми для нормального существования. Стоит отметить, что распределяется семейный бюджет уже после выплат по налогам и другим обязательным платежам.

✓ Инвестиционная функция. Домохозяйства – это один из ключевых поставщиков финансовых ресурсов для экономики. Тем не менее, по мнению ведущих специалистов, эти финансовые ресурсы фактически не задействуются в наращивании инвестиционного потенциала страны. Таким образом, необходимо создание новых направлений государственной политики по стимулированию сберегательного поведения домохозяйств с последующей трансформацией этих сбережений в инвестиции.

✓ Регулирующая функция. Её суть заключается в сбалансированном развитии домохозяйств с учетом согласования интересов и нахождении взаимопонимания между участниками путем перераспределения денежных средств или же по средством саморегулирования.

Все вышеперечисленные функции домохозяйств коррелируют между собой и действуют параллельно, дополняя друг друга. Можно сделать вывод, что финансы домохозяйств являются одним из составных частей финансовой системы государства, каждый элемент которой уникальным образом влияет на процесс общественного воспроизводства.

Заключение. Стоит отметить, что в настоящее время отношение экономистов к домохозяйствам как к самостоятельному экономическому субъекту принципиальным образом изменилось. Появилось множество работ и публикаций по исследованию финансов домохозяйств и их роли в финансовой системе государства в целом. На сегодняшний день уже общепризнано, что домохозяйства являются значимым субъектом рынка на уровне с фирмами и государством, а их финансы имеют важное значение, которое все возрастает и обеспечивает социальную стабильность общества; служит источником формирования бюджета; источником привлечения инвестиций для развития экономики страны; источником финансирования внутреннего государственного долга; источником формирования страхового фонда и т.д.

Именно домашние хозяйства представляют собой самый многочисленный экономический субъект, от деятельности которого зависит благосостояние населения, поэтому в условиях экономических санкций все более значимой становится роль домохозяйств как самой стабильной ячейки общества, но все же не стоит недооценивать влияние других экономических субъектов, оно все так же неоспоримо и велико, и только грамотное взаимодействие этих субъектов между собой положительно скажется на экономике, а следовательно, и на уровне жизни всего населения страны.

1. Финансы: учеб. пособие: в 2 ч. / Т.И. Василевская [и др.]; под общ. ред. Т.И. Василевской, Т.Е. Бондарь. – Минск:БГЭУ, 2016. – Ч. 2. – 411 с.
2. Борисова, О. В. Корпоративные финансы. Практикум / О.В. Борисова. - М.: КноРус, 2016. - 240 с.
3. Врублевской, О. В. Финансы / Под редакцией М.В. Романовского, О.В. Врублевской, Б.М. Сабанти. - М.: Юрайт, 2018. - 464 с.
4. Киевич, А.В. Финансы домашних хозяйств в Республике Беларусь как один из важнейших источников внутреннего инвестирования / А.В. Киевич//Экономика и банки.- 2017. - №2. – С.32-38.

ОТДЕЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРОКУРОРСКОГО НАДЗОРА ЗА ИСПОЛНЕНИЕМ АДМИНИСТРАТИВНО-ДЕЛИКТНЫХ ДЕНЕЖНЫХ И ИМУЩЕСТВЕННЫХ ВЗЫСКАНИЙ

Плоскунов Д.В.,

*аспирант УО «БГЭУ», г. Минск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Телятицкая Т.В., канд. юрид. наук, доцент*

Актуальность прокурорского надзора за исполнением административных денежных взысканий, а также взыскания ущерба, причиненного административными правонарушениями, определяется принципами законности и неотвратимости ответственности, определяемыми ст. 14.5 ПИК_оАП и ст. 4.2 КоАП соответственно.

Цель работы заключается в выявлении имеющейся проблематики исполнения названных взысканий, обнаружении пробелов в законодательстве и выработке предложений по их устранению.